

## **ОТЗЫВ**

на автореферат Горшковой Ирины Валерьевны на тему «Коморбидные обсессивно-компульсивные и кататонические симптомокомплексы при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра (клиника, терапия)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)

Изучение коморбидных обсессивно-компульсивных и кататонических симптомокомплексов при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра в настоящее время является одной из актуальных проблем психиатрии ввиду необходимости разработки критериев и инструментов раннего их распознавания, определения клинических особенностей данного феномена, необходимые в клинической практике. Существующие в настоящее время подходы к терапии как кататонических нарушений, так и обсессивно-компульсивных расстройств существенно разнятся, исследования, посвященные изучению представленных расстройств в рамках шизофрении и расстройств шизофренического спектра, немногочисленны, в существующих работах не уделяется внимание дифференциации этих симптомов в зависимости от ведущего симптомокомплекса.

В автореферате диссертационного исследования Горшковой И.В. приведены результаты психопатологического, патопсихологического, нейропсихологического и терапевтического исследования пациентов с обсессивно-компульсивной и кататонической симптоматикой, научная новизна которых не вызывает сомнений. Согласно автореферату автором решена задача верификации гетерогенной психопатологической структуры коморбидных обсессивно-компульсивных и кататонических расстройств при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра с разработкой соответствующей типологии. В результате были выделены 2 группы изученных расстройств: синдром обсессивной замедленности, при котором доминирует обсессивно-компульсивная симптоматики, с присоединением кататонических расстройств в периоды обострения навязчивостей и образованием «общих симптомов» и синдром кататонических компульсий с доминированием в клинической картине кататонических расстройств и, лишенных аффективной окраски, обсессий. Следует отметить высокую теоретическую значимость работы, расширяющей представление о шизофрении, протекающей с навязчивостями и кататонией, формирующихся негативных расстройствах, в соответствии с представленной типологией. Практическое значение сформулированной типологии реализуется в дифференцированных терапевтических и реабилитационных мероприятиях.

Диссертация И.В. Горшковой является научно-исследовательским трудом, содержащим оригинальный взгляд на проблему коморбидности обсессивно-

компульсивной и кататонической симптоматики при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра.

Результаты диссертационного исследования достаточно полно отражены в четырех научных публикациях в изданиях, рецензируемых ВАК Минобрнауки РФ.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация Горшковой Ирины Валерьевны является научной квалификационной работой, в которой содержится решение задачи типологической дифференциации коморбидных обсессивно-компульсивных и кататонических симптомокомплексов при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра, имеющей существенное значение для психиатрической науки, что соответствует п.9 и п.10 Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 №842 с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – Психиатрия (медицинские науки).

Руководитель отделения  
биологической терапии психически больных  
ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.М. Бехтерева»  
Минздрава России, профессор, доктор  
медицинских наук, специальность  
14.01.06 Психиатрия (медицинские науки)

192019, Санкт-Петербург, ул. Бехтерева, 3  
тел. 8-812-670-02-31

e-mail: profmikhailivanov@gmail.com

«23» января 2019 г.

Иванов М.В.

Подпись доктора медицинских наук, профессора Михаила Владимировича  
Иванова заверяю:

